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ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ В УЧНІВ КУЛЬТУРИ ПОВЕДІНКИ 

У ЦИФРОВОМУ ПРОСТОРІ ВЗАЄМОДІЇ 

 

Науковий керівник: Ягоднікова Вікторія Вікторівна, доктор педагогічних наук, професор, 

проректор науково-педагогічної та інноваційної діяльності КЗВО «Одеська академія неперервної 

освіти Одеської обласної ради». 

Ключові слова: виховання, учні, культура поведінки, цифровий інтелект, цифрова компетентність, 

цифрова комунікація, цифровий простір взаємодії 

Загальні тенденції цифровізації усіх сфер життєдіяльності людини загалом та освіти зокрема 

потребує пильної уваги до розвитку цифрового інтелекту дітей, що розглядається як “набір соціальних, 

емоційних і когнітивних здібностей, які дозволяють людям протистояти викликам і адаптуватися до 

вимог цифрового життя” [1]. Так, серед цифрових навичок Всесвітній економічний форум виокремив 

цифрову ідентичність громадянина, керування екранним часом, управління кібербезпекою, управління 

конфіденційністю, критичне мислення, цифрову активність (сліди), цифрову емпатію [2]. 

Як свідчить практика наявності низки проблем у цифровій комунікації, серед яких активні прояви 

кібербулінгу, особливої уваги потребує виховання в учнів культури поведінки в цифровому просторі. 

Останню Л. Канішевська та В. Шахрай розглядають як “якісний вимір діяльності дітей та учнівської 

молоді, яка здійснюється шляхом використання ними ресурсів та засобів Інтернету задля власного 

https://doi.org/10.22937/IJCSNS.2022.22.9.52
https://orcid.org/0000-0002-9977-7682
https://scholar.google.com.ua/citations?user=7_Wuq74AAAAJ&hl=ru
mailto:woloshina5555@gmail.com
https://orcid.org/0000-0003-1308-2634
https://scholar.google.com.ua/citations?user=TdqlrG0AAAAJ&hl=uk
mailto:marishagrin@ukr.net
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саморозвитку, розширення знань, налагодження різноманітної комунікації, самовираження, 

задоволення особистісних потреб та інтересів і базується на дотриманні соціальних норм і правил, 

цінностях свободи, відповідальності, поваги до думок та дій інших, безпеки (власної та інших людей)” 

[3, c.148]. Крім того, пильної уваги заслуговують виокремлені вченими виховні завдання, які 

сприятимуть засвоєнню учнями “моральних, етичних, пізнавальних цінностей”, серед яких: виховання 

в учнів відповідальності і мотивації, спрямування школярів на дотримання правил гігієни 

користування кіберпростором, розвиток в учнів навичок орієнтування в інформації, створення ситуації 

успіху для кожної дитини, розвиток у дітей уміння спілкуватися з іншими, залучення дітей до реальних 

справ, занурення дітей у творчу роботу, організація різних видів діяльності дітей, установлення 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії педагогів і учнів [3]. 

Відтак слід наголосити на функціях науково-методичного супроводу виховання учнів у цифрову 

просторі, на яких  зосереджує увагу Л. Канішевська, а саме: навчальна, сервісна, адаптаційна, 

дорадницька, експертна, модераційна, акмеологічна, коучингова, компенсаторна, фасилітаційна, 

коригувально-рефлексійна [4, с. 5].  Також варті уваги критерії та показники оцінки якості виховання 

особистості у цифровому освітньо-виховному просторі, до яких К. Журба, Л. Канішевська, Р. 

Малиношевський, Н. Харченко, С. Федоренко відносять раціональне використання цифрової 

інформації, критичне мислення, готовність до комунікації, цифрова та соціальна компетентності [5]. 

З огляду на наявні в освітній практиці проблеми щодо організації виховної діяльності в цифрову 

просторі взаємодії учасників освітнього процесу, ми поділяємо думку Л. Цибулько, О. Білецького та С. 

Мартинової, котрі зауважують на тому, що режим дистанційного навчання дозволяє успішно 

впроваджувати виховну роботу; загальноприйняті форми виховної роботи можна адаптувати до умов 

дистанційної роботи; для успішності виховної роботи в умовах дистанційного навчання необхідно 

вивчати і засвоювати нові технології, засоби комунікації, програми й платформи, активно 

застосовувати їх у практичній діяльності [6, с. 217]. 

Безперечно, задля ефективного виховання в учнів культури поведінки у цифровому просторі 

взаємодії нагальним завданням є розвиток цифрової компетентності педагогів, технологічними 

складовими якої О. Овчарук розглядає розв’язання технічних проблем, визначення потреб та пошук 

технологічних рішень, креативне використання цифрових технологій, визначення прогалин у цифровій 

компетентності [7]. 

Отже, у сучасному українському науковому дискурсі актуалізуються різні методологічні аспекти 

виховання в учнів культури поведінки у цифровому просторі. Водночас проблемним залишається 

технологічний аспект розв’язання поставленого завдання, що потребує синергетичної єдності зусиль 

педагогічної науки та освітньої практики у забезпеченні етичності цифрової комунікації учасників 

освітнього процесу, адже культура поведінки у цифровому просторі як результат виховання є 

досяжною за умови забезпечення її практики у процесі виховання. 
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На наших очах ChatGPT змінює науковий і освітній ландшафти, а також інші сфери людської 

діяльності. Сам ChatGPT є лінгвістичною моделлю зі штучним інтелектом, яка була розроблена 

компанією OpenAI та яка здатна генерувати тексти, наче написані людиною на базі контексту та 

минулих розмов між людьми. 

Творителі ChatGPT, а також прихильники цього чат-боту, вбачають у ньому корисний 

інструмент у навчанні та тренуванні. Зокрема, вказується на те, що ChatGPT «може бути 

застосований задля: (1) розробки персоналізованих навчальних матеріалів і планів уроків, 

заснованих на індивідуальних потребах і уподобаннях учня; (2) надання у реальному часі 

зворотного зв’язку та керівництво учню під час навчального процесу; (3) створення привабливого 

освітнього матеріалу на кшталт вікторин, інтерактивних вправ і мультимедійних презентацій; (4) 

допомоги освітянам в оцінюванні зроблених учнями завдань і наданні конструктивного зворотного 

зв’язку учням; (5) створення адаптивного навчального середовища, яке б відповідало 

індивідуальному прогресу та виконанню завдань учня» [1, p. 137]. Перелічені напрямки 

застосування ChatGPT демонструють, що цей чат-бот може бути допоміжним інструментом для 
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